
GROAPA CU GUNOAIE ARSE DE LA PRIMĂRIA VECHE 

Cercetarea arheologică a unei încăperi de la subsolul clă
dirii Primăriei Vechi cu zidurile marcate de urme evidente 
de incendiu s-a dovedit extrem de periculoasă, adâncin
du-ne până la 7,50 m, şi deosebit de fructuoasă prin 
materialul arheologic recuperat. Cantitatea şi varietatea 
pieselor fragmentare şi a fragmentelor de vase din sticlă 
sau lut ne-au obligat să includem în colectiv specialişti 
în studiul ceramicii şi a sticlăriei. Studiul fragmentelor de 
oase de animale şi a resturilor vegetale arse a fost util 
pentru întregirea cercetării unei gropi de gunoi folosită în 
secolul al XVIII-iea de locatarii Primăriei Vechi. 

Groapa de gunoi a fost proiectată ca o incintă cu 
planul dreptunghiular, adosată unei fundaţii din pietre 
de râu. De la nivelul de călcare al pivniţei, pereţii din 
cărămidă, în a căror structură se remarcă arce de descăr
care, se adâncesc până la 6 metri. La această adâncime a 
fost amenajat sistemul de susţinere pe stâlpi de cărămidă 
(planşa I). 

Dezafectarea şi golirea spaţiului s-au realizat în mai 
multe etape. În prima etapă am coborât până la 2,80 m, 
nivel la care au fost efectuate de către restauratori subzidiri 
cu ciment, zidul de pe două Jaturi (prăbuşindu-se). Am 
putut vedea, astfel, stratul geologic de pietriş în care a 
fost antrenat un buştean. A doua tentativă de a atinge 
fundul gropii ne-a adus la adâncimea de şase metri unde 
au fost vizibile în structura pereţilor arce de descărcare. 

Între cele două nivele (2,80 şi 6 m), depunerile nu 
au fost deranjate de săpături ulterioare, aşa că am pu
tut observa compoziţia şi succesiunea depunerilor for
mate din resturi vegetale arse (bârne din lemn, paie, 
sâmburi de fructe, fragmente de piele, păr etc. - vezi 
tabelul din anexă), pământ ars, oase de animale, struc
turi de zidărie prăbuşite şi cărămizi, o cantitate impresio
nantă de material ceramic. Adâncimea cercetării sub nivel 
de trei metri a necesitat armarea malului secţiunii (foto
grafia 2). După excavarea integrală a gropii până la -6 m 
am secţionat doar o suprafaţă aflată la est. Continuarea 
cercetării ne-a permis să relevăm modul de susţinere a 
zidurilor (planşa I). 

Perseverenţa cercetării, cu riscul prăbuşirii pereţilor, 
a fost determinată de discuţiile asupra utilităţii spaţiului. 

Am plecat de la ipoteza existenţei în acel loc a unei 
încăperi folosite de monetăria oraşului, primarul având, 
între alte drepturi, şi pe acela al baterii monedelor I. Odată 

' G. Seivert, Beitrage zu einer Geschichte der Hermannstadter 

Munzkammer, în „Archiv des Verein tur Siebenburgische 

Landeskunde", 1864, p. 299. 

cu creşterea adâncimii săpăturii a scăzut interesul pentru 
această ipoteză, cu toate că ea nu a fost îndepărtată . 

Starea şi structura materialului arheologic au fost 
premisele ipotezii folosirii spaţiului ca groapă de gunoi . 
Existenţa unei astfel de amenajări în subsolul clădirii Pri
măriei a provocat nedumerire şi a antrenat alte supoziţii 
interesante: 1. groapa ar fi fost folosită pentru depozi
tarea ceramicii habane confiscate de oficialităţi; 2. frag
mentele ceramice preistorice, aflate într-un număr apre
ciabil, ar fi apărut în urma amenajării gropii care a de
ranjat nivelul depunerii preistorice; 3. groapa a servit ca 
intrare într-o subterană. 

Nu avem nici un indiciu asupra folosirii gropii zi
dite pentru altceva decât pentru depozitarea resturilor 
menajere. Bârnele din lemn ars pot fi urmarea unui in
cendiu, dar, în acelaşi timp, au putut constitui combusti
bilul pentru arderea gunoaielor. La ce altceva ar putut fi 
folosit coşul de evacuare a fumului aflat la vest? Urmele 
de ardere de pe pereţi conduc spre aceeaşi concluzie. 
Nu putem trece cu vederea că unele oase şi o parte 
a fragmentelor ceramice nu poartă urmele incendiului. 
Observaţia poate anula ipoteza unei amenajări proiectate 
pentru arderea gunoaielor dacă comparăm amenajarea şi, 
mai ales, randamentul ei în secolul al XVIII-iea cu ale ce
lor moderne. În perioada respectivă, o asemenea amena
jare a fost un lucru deosebit, o noutate comparabilă cu 
lucrările de drenaj contemporane pe care le-am observat 
în interiorul unor încăperi din Sibiu. Ipoteza folosirii gro
pii pentru arderea gunoaielor nu a putut fi verificată prin 
surse bibliografice, ceea ce nu diminuează importanţa 
semnalării. 

Dacă asupra destinaţiei gropii zidite există unele re
zerve, folosirea în secolul al XVIII-iea este asigurată de 
moneda emisă în 1695, descoperită în umplutura gropii, 
şi de caracteristicile materialului arheologic (mai puţin cel 
preistoric). 

Revenind la funcţionalitatea iniţială a încăperii de 
la subsol, remarcăm că planul ei se regăseşte la parter 
şi etaj, aşa cum urmele coşului de fum au fost vizibile 
în pod. Este evidentă adosarea zidurilor din cărămidă la 
fundaţia din piatră, pe una din laturi zidul din cărămidă 
dublându-l pe cel din piatră. Existenţa unei firide zidite 
în elevaţia încăperii şi amenajarea coşului de fum încă 
de la începutul construcţiei repun în discuţie posibilitatea 
funcţionării la sfârşitul secolului al XV-iea, în acel spaţiu, 
a unui atelier unde se retopeau şi combinau componen
tele monedei bătute la Sibiu. Afirmaţia însă nu are su
portul unor dovezi evidente, fiind inventariată doar ca o 
tentantă ipoteză. 
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Descoperirea din subsolul Primăriei Vechi ridică o 
întrebare firească: de unde provine materialul arheologic 
şi ce legătură are cu primăria oraşului. În documentele 
de arhivă nu se regăsesc informaţii despre viaţa cotidia
nă a funcţionarilor şi consilierilor Primăriei. Pe de altă 
parte, Emil Sigerus relatează despre numărul mare de bu
toaie aflat în pivniţele unor locuitori ai oraşului şi despre 
veniturile realizate de Primărie din administrarea unor 
cârciumi2. 

În afara informaţiilor deja prezentate, aducem în dis
cuţie rezultatele cercetării unei camere învecinate „gro
pii pentru gunoaie" unde, pe stratul de lut ce constituie 
podeaua încăperii, s-a păstrat amprenta unui butoi din 
lemn. Încercând să delimităm aria ipotezelor, ne putem 
referi la „pivniţele primăriei", care în societatea occiden
tală medievală aveau semnificaţii deosebite3 . Deasupra 
„gropii pentru gunoaie" de la Primăria Veche se află o 
încăpere mică cu un chepeng ce comunică cu spaţiul 
amintit. Sistemul de încăperi dispuse în jurul uneia mai 
importante, la care se ajungea după urcarea unei scări 

interioare, sugerează o destinaţie de protocol. Materia
lul arheologic ilustrează bogăţia mâncării, luxul veseliei, 
în general, fastul serbărilor, în care se pierdeau chiar şi 
pietrele de la montura cingătorilor (vezi fotografia 1). În
tre cele două nivele (2,80 şi 6 m), depunerile nu au 
fost deranjate de săpături ulterioare, aşa că am putut 
observa compoziţia şi succesiunea depunerilor formate 
din resturi vegetale arse (bârne din lemn, paie, sâmburi 
de fructe, fragmente de piele, păr etc. - vezi tabelul din 
anexă), pământ ars, oase de animale, structuri de zidărie 
prăbuşite şi cărămizi, o cantitate impresionantă de mate
rial ceramic. Adâncimea cercetării sub nivel de trei metri 
a necesitat armarea malului secţiunii (fotografia 2) . După 
excavarea integrală a gropii până la - 6 m am secţionat 
doar o suprafaţă aflată la est. Continuarea cercetării ne-a 
permis să relevăm modul de susţinere a zidurilor (plan
şa I) . 

Materialul arheologic nu ne permite să stabilim limita 
superioară de funcţionare a gropii pentru arderea gunoaie
lor. La sfârşitul secolului trecut, groapa zidită era aproape 
plină, devenind inutilă. În anul 1906, magistratul plăteşte 
1 654 coroane pentru demolarea bolţilor din partea supe
rioară şi umplerea cu moloz a spaţiului rămas 4 . Cu acel 
strat am început golirea gropii, iar cu culegerea informa
ţiei din arhivă, finalizarea cercetării . 

PETRE MUNTEANU-BEŞLIU 
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The Fire-Place in the Old Town Hall in Sibiu 

(abstract) 

ln the cellar of the Town Hall there has been uncovered a 
fire-place for the burning of garbage. This fire-place dates 
from the isth century and is about 27 feet deep. The 
brick structure of the fire-place was linked to the stane 
foundation of a previous building. We uncovered a huge 
quantity of pottery, glass, kernel, bricks and straw, all of 
these being burnt. 

LISTA CU ILUSTRAŢII 

Fotografia 1 : Piatră din montura unei cingători descope
rită în umplutura din groapa aflată în subsolul Pri
măriei Vechi din Sibiu. 

Fotografia 2: Groapa de la Primăria Veche din Sibiu: ar
marea pereţilor la adâncimea de 5 m. 

Planşa I: Crematoriul de la Primăria Veche din Sibiu : 
modalitatea de susţinere a pereţilor (desen executat 
de arh. Emil Crişan) 

Planşa a li-a: <;:rematoriul de la Primăria Veche din Sibiu: 
proiecţie axonometrică a volumelor (desen realizat de 
Florin D. Toma). 

Fotografii : Al. Olănesu. 
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Planşa I - Crematoriul de la Primăria Veche din Sibiu: 
modalitate de sustinere a pereţilor (desen executat de arh. Emil Crisan). 
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Planşa a II-a - Crematoriul de la Primăria Veche din Sibiu: 
proiecţie axonometrică a volumelor (desen realizat de Florin D.Toma). 
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